

SOLLER

SEMANARIO DE INFORMACION LOCAL

Franqueo concertado

Sr. Jefe del Servicio de Prensa de Baleares
Para el Negociado de Control
Calle Morey, 3 PALMA

SEMANARIO DE INFORMACION LOCAL

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: calle de San Bartolomé n.º 17.-SOLLER (Baleares)

COLABORACION

“Es Metge nou,, o una comedia de risa

Recuerdo haber leído, no ha mucho, un artículo del notable crítico Julio Coll acerca de las comedias de risa, lleno todo él de una gracia y de una chispa contagiada ciertamente por la misma gracia y sal de las comedias que le servían de base para el artículo.

Decía que las comedias de risa son un punto misteriosas. Sus autores plantean unas situaciones, confeccionan unos diálogos y perfilan unas escenas cuyo objeto es... el de hacernos tronchar de risa. Y no todos los autores consiguen la carcajada por los mismos procedimientos. Algunos, muy pocos, consiguen la gracia mediante la ironía, otros valiéndose de la brocha gorda; también los hay que utilizan el procedimiento del gatillazo, que no es sino llevar la atención del espectador: una sorpresa, frenazo, retroceso y... la carcajada.

Y en cuanto a la clase de risa que pueden provocar las comedias de risa, decía que eran muchas y variadas. Existe la risa dental o aristocrática: se trata de una risa distinguida, de tendencia labial, con fisuras dentales que ponen al descubierto la belleza de una dentadura fuerte y sana, pero que no produce ningún ruido molesto. Esta es la risa preferida de los autores elegantes, pero los actores la desechan. Para el actor la risa es un aplauso, y por lo tanto la pretensión del comediante es hacer reír con holgura, y que el ruido de las carcajadas llegue hasta él y le dé nuevos ánimos para continuar.

El actor busca y tiende a provocar la carcajada masiva o de conjunto, es decir, de efectos corales. La risa casera es una risa ancha y gratuita, puro producto de la satisfacción hogareña. En el teatro, en cambio, la risa puede ser de barriga o espasmódica; puede ser de pulmones o sibilante; puede ser de cuello con resonancias broncas y estimulada por vestigios de ronquera; puede ser nerviosa o cosquilleante. Y, por último, la gimnástica o de extremidades, que es la que practican algunos que se entregan en cuerpo y alma a la acción cómica, braceando y saltando

de su butaca como poseídos por un súbito mal de San Vito.

Y he aquí que ante la noticia de la presentación, en Sóller, por la Compañía del Teatro Regional que dirige Catina Estelrich, de la obra *Es Metge nou*, de nuestro malogrado y estimado D. Miguel Puigserver, ha venido a mi mente esta sarta de consideraciones de Julio Coll, ya que en esta obra precisamente se condensan y se sirven al espectador estas situaciones irónicas que obligan al público a prorrumper en abierta carcajada, en este tipo de carcajada que llama Coll de «barriga o espasmódica», y que encontrará el espectador en muchísimos pasajes de esta deliciosa obra costumbrista, en la que el autor estigmatiza uno de los más arraigados defectos de nuestra ruralía: la fe ciega en el curanderismo.

Y no digamos menos de la obra espléndida del laureado poeta D. José M.ª Tous y Maroto *El tío de L'Havana*: es la que retrata, con finura y gracia inimitables, situaciones y personajes de nuestra vida cotidiana y burguesa, con toques irónicos y situaciones cómicas felizmente conseguidas.

Y si esto fuera poco para presagiar un día felicísimo para el Teatro Regional y para su grupo de desinteresados amigos suyos, digamos que Cristina Valls de Estelrich y su elenco brillante de figuras, que antes de la guerra formaban la Compañía «Catina-Estelrich» de tan agradables recuerdos para todos, hoy día, de nuevo agrupados, trabajan con un tesón y arte admirables, y consiguen cada día nuevos y merecidos triunfos. Al amor y al cariño de esta simpática y espléndida Compañía debe Mallorca el resurgimiento y la vitalidad de su Teatro. Y por su labor ajustada, segura y espléndida, además de la gracia, comicidad y buen decir que nuestros autores mallorquines supieron barajar en las obras con que nos van a deleitar, auguramos para mañana un nuevo éxito, clamoroso, que de seguro el público de Sóller presenciará complacido.

M. C.

NOTAS DE SOCIEDAD

LLEGADAS

En el avión del sábado, regresó de Valencia, después de unos meses de permanencia con sus hijos allí residentes, D.ª Francisca Rotger, Vda. de Colom.

En el mismo avión vino el joven estudiante D. Sebastián Alcover Rullán.

Procedentes de Chateaufort llegaron, el lunes, D. Jaime Bujosa Rotger; su esposa, D.ª Alix Travaglin, y sus hijos Miguelito y Magdalena.

De Thonon-les-Bains vino, el martes, el comerciante D. Joaquín Pastor.

Para pasar breves días aquí, vinieron esta semana, de Villarreal, los esposos D. Andrés Rullán Rullán y D.ª Magdalena Castañer Deyá.

Se encuentran también en esta ciudad, procedentes de Bordeaux, D. Juan Morell Frau; su hija, D.ª Bárbara Morell, viuda de Bernat, y los hijos de ésta, Paulita y Miguel.

Con motivo de la próxima boda de su hija Srta. Margarita, llegó, el miércoles, el comerciante establecido en Lyon D. Antonio Frau Pericás.

Vinieron con él su hermano D. Miguel y la esposa de éste, D.ª María Sampol Bestard, procedentes de Montceau-les-Mines.

Para pasar una temporada con sus familiares residentes en esta población vino, el miércoles, de Perpignan, el comerciante D. Jaime Miquel Morell.

De Mulhouse llegaron también esta semana D.ª Isabel Oliver de Mas, su hijo Lorenzo y su hermana Srta. Margarita Oliver Oliver.

De Langon (Gironde) han llegado D.ª Antonia Castañer, de Morell, con su hijo Bernardo, con el fin de pasar unos días con sus familiares.

SALIDAS

A últimos de la anterior semana marchó a Castres el comerciante allí establecido D. Antonio Arbona.

El lunes salieron para Saint-Etienne doña Margarita Mayol de Miró y su hija Margarita.

Tras breve estancia en esta ciudad, emprendió el lunes viaje de regreso a Brioude el comerciante D. Joaquín Mayol Pastor.

Después de unas semanas de permanencia en esta ciudad, en compañía de su madre, ayer marchó nuevamente a Cannes nuestro amigo D. Ramón Perelló Vicens.

ENTRONIZACIÓN DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Con motivo de celebrar su 1.ª Comunión el niño Vicente Moratal Oliver, hijo del maestro nacional de Sineu D. Vicente Moratal y de D.ª Margarita Oliver, se verificó el sábado último en su hogar la entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

La Memoria del “BANCO HISPANO AMERICANO,,

Resumen de la labor realizada durante el ejercicio de 1947

Por el Director de la Sucursal en esta población del «Banco Hispano Americano», D. Julio Milla Martínez, hemos sido obsequiados con un ejemplar de la Memoria y Balance del año 1947 de esta poderosa entidad bancaria.

Para dar a nuestros lectores una sucinta idea del inmenso volumen de operaciones realizadas por este Banco en el pasado ejercicio a través de sus 255 sucursales, entresacamos de la citada Memoria algunos párrafos que permiten apreciarlo:

«Bajo el signo de una creciente demanda de medios de pago y de facilidades de crédito se ha desenvuelto el último ejercicio social de nuestra Entidad, el cual acusa fuertemente, y en todos sus aspectos, la influencia que han ejercido estas circunstancias del momento económico. Su primer efecto lo refleja el progreso experimentado por la cuantía de los caudales que nos confía nuestra clientela, los cuales en el renglón genuinamente expresivo de dinero comercial, representado por las cuentas corrientes a la vista, que totalizan 5.881 millones de pesetas, ofrece un aumento de 699 millones sobre la cifra del año anterior; el dinero del ahorro se incrementa en 313 millones, más otros 102 millones en las operaciones a plazo fijo.

Consecuentemente, también crecen las inversiones, fuertemente presionadas por la insistente demanda de crédito, y así tenemos que la Cartera de Efectos de Comercio pasa desde 2.639 millones de pesetas en 1946 a 3.789 en fin del corriente año; y el capítulo representativo de los créditos concedidos a nuestras clientes totaliza 2.574 millones frente a 1.819 en diciembre del año anterior; sin que este considerable incremento sea en demérito de la bonísima calidad de nuestros riesgos, siempre atentamente estudiados y seleccionados por nuestro personal directivo y servicios técnicos correspondientes.

Celebró la ceremonia el Rdo. D. Miguel Rosselló, organista parroquial, íntimo amigo de la familia.

Los señores Moratal-Oliver obsequiaron a sus invitados asistentes al acto con un exquisito desayuno, del que hicieron partícipes a los asilados del Hospicio.

NATALICIO

Los jóvenes esposos D. Antonio Valls Forteza y D.ª Rosa Morell Colomar, vieron el miércoles de esta semana completada su dicha con el nacimiento de un robusto niño que en la pila bautismal recibirá el nombre de Antonio.

Reciban los nuevos papás nuestra enhorabuena.

PRIMERA COMUNIÓN

El jueves de esta semana, en la Capilla del Colegio de Madres Escolapias de esta ciudad, recibió por vez primera el Pan de los Angeles la candorosa niña Trini Serra Bauzá, hija de nuestro estimado colaborador D. Miguel Serra y D.ª Carmen Bauzá.

Celebró la misa el Rdo. D. Gabriel Adrover, vicario, quien, antes de la comunión, dirigió a la niña fervorosa plática.

En el domicilio de los señores Serra-Bauzá, se obsequió luego delicadamente a los distinguidos invitados.

BODAS

El día 8 de este mes, en la iglesia de Santa María de la ciudad francesa de Mulhouse, contrajeron matrimonio nuestros jóvenes paisanos D. Jaime Oliver Timoner, hermano de nuestro amigo D. Marcos, aquí residente, y la señorita María Colem Bestard.

Fueron apadrinados en tan solemne acto por su hermana D.ª Jerónima Oliver, viuda de Rosselló, el novio; y la desposada por su madre, D.ª Margarita Bestard Ferrer, Vda. de Colom.

La ceremonia se verificó a las diez de la mañana y a ella asistieron numerosos amigos de las familias de ambos contrayentes, a los que se obsequió luego con un espléndido lunch.

Plácenos enviar a los nuevos esposos la más cordial enhorabuena.

La mayor difusión y circulación de la letra de cambio se evidencia al señalar que, mientras durante el ejercicio de 1946 nuestro Banco registró algo más de 18 millones de efectos, en el que nos ocupa hemos llegado a 20 millones y medio de documentos, lo que supone un incremento del catorce por ciento.

En la importante cantidad de 84 millones de pesetas se ha acrecentado el renglón de Valores Industriales de la Cartera de Títulos; las adquisiciones realizadas son de títulos de Empresas de primera categoría y, por lo tanto, de calidad igual a los que existían anteriormente. En su valoración no ha sido introducida variación alguna puesto que todos ellos conservan sus valores que el Consejo, fiel continuador de la política tradicional de esta Casa, declara no han sido utilizadas en lo más mínimo.

Las importantes emisiones de Valores mobiliarios que tuvieron lugar durante los últimos meses del año 1946 y en los primeros del corriente son perfectamente acusadas por el incremento de 995 millones de pesetas que experimenta el renglón que representa los Títulos que conservamos en custodia en nuestras Cajas, que alcanzan la cifra de 12.533 millones de pesetas.

La utilidad líquida alcanza la cifra de 92.377.273'43 ptas. de las que debe separarse en primer lugar la cantidad de 27.665.884'64 pesetas a que ascienden los dividendos pagados a los señores Accionistas, de pesetas 50 y 25 líquidos por cada una de las acciones de las series 1.ª y 2.ª, respectivamente, que representan un dividendo nominal de pesetas 55'33 y 27'66, equivalente al 11'06 por 100 del capital desembolsado.

Igualmente hay que deducir el importe que debe ser retenido en favor de la Administración de Rentas Públicas en concepto de impuestos sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, que en este ejercicio asciende a pesetas 23.640.464'63, con fuerte subida sobre el pagado en el ejercicio anterior, tanto por consecuencia del aumento en la base fiscal como por la elevación general en los tipos impositivos establecida por la Ley de 31 de diciembre de 1946.

Hechas estas deducciones resulta un sobrante de ptas. 41.389.996'13, del cual forma parte el remanente del ejercicio anterior—que por imperativo de las disposiciones vigentes debe pasar a engrosar el Fondo de Reserva, distribuido entre las diversas cuentas que lo constituyen, en la cuantía procedente, de acuerdo con las Leyes que crearon las reservas Obligatoria y Especial.

Esta considerable aportación de 41.070.924'16 ptas. a los Fondos de Reserva, sitúa a éstos en el 84'5 por 100 del capital desembolsado; y, si en cuanto al valor absoluto nada hemos de decir, si conviene recordar, con miras al relativo, que en muy poco más de doce meses, el capital social se ha incrementado en 100 millones de ptas., totalmente desembolsados.

El capital desembolsado y reservas en 31 de diciembre queda constituido en la siguiente forma:

Capital desembolsado	300.000.000'00
FONDOS DE RESERVA:	
Fondo de reserva ordinario	30.000.000'00
Id. extraordinario	153.000.000'00
Id. obligatorio	36.042.752'48
Id. especial	34.132.847'93
Remanente a cuenta nueva	575.497'67
Total C. desembolsado y reservas	553.751.098'08

Al agradecer a los directores del «Banco Hispano Americano» el envío de un ejemplar de la citada Memoria, que refleja la floreciente situación de la entidad al final del ejercicio de 1947, nos es grato enviarles por el brillante resultado obtenido nuestra más sincera felicitación.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

D. ESPERANZA BERNAT RULLAN

En el segundo aniversario de su fallecimiento, ocurrido en Sóller el día 24 de Abril de 1946,

A LA EDAD DE 29 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Sus atribulados: esposo, D. José Regueira Fernández; padres: D. Miguel Bernat Frontera y D.^a Catalina Rullán Vives; padres políticos: D. José Regueira Rodríguez y D.^a Florinda Fernández López; hermanos políticos: don Francisco, D. Manuel, D. Pedro y D. Luis Regueira Fernández; tíos, primos y demás parientes, (presentes y ausentes), participan a sus amistades que el próximo sábado, día 24, en la iglesia de San Nicolás, en La Coruña, y en la iglesia de San Francisco de Santa Cruz de Tenerife, se celebrarán turnos de misas, y en la parroquia de San Bartolomé, de esta ciudad, un oficio conventual en sufragio del alma de la finada, el mismo día, a las ocho y media. Les suplican su asistencia, o que de otro modo la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

CRONICA LOCAL

Un poeta sollerense triunfa en Barcelona

Guillermo Colom ha leído en varios cenáculos catalanes su poema «El Comte Mal».

Leemos y transcribimos de «La Almudaina»:

«Según noticias que nos llegan de Barcelona, la lectura del poema inédito «El Comte Mal», hecha por su autor, nuestro ilustre poeta Guillermo Colom, en diversas sesiones de carácter privado en aquella capital, ha constituido un éxito extraordinario.

Las altas personalidades poéticas y literarias catalanas a quienes se ha dado a conocer allí el vasto trabajo del señor Colom no vacilan en juzgarlo como una obra de la máxima envergadura en las letras catalanas, que admite parangón con «La Atlántida», de Verdaguer, y con «El Comte Arnau» del contemporáneo José María de Sagarra.

Una de estas sesiones se celebró en el cenáculo del señor Iglesias, y al mismo concurrió un auditorio tan numeroso como selecto. Otra lectura tuvo lugar, con un sello más íntimo, en la residencia de nuestro paisano y estimado colaborador de «La Almudaina» don Francisco Vidal Burdils; a la misma asistieron, entre otros destacados poetas y artistas, los señores Estelrich, Saltor, Rafael Benet, Carlos Riba, Fages de Climent, Félix Escalas, Fábrega, Doctor Cervera, Aramón y señoras Mercedes Llimona de Escalas, Clementina Arderiu de Riba, Pilar de Sagarra, etc., siendo agasajados los concurrentes.

Tenemos entendido que una conocida editorial de esta ciudad próximamente va a proceder a la impresión de «El Comte Mal» basado en nuestra figura semi-legendaria del siglo XVII y no vacilamos en admitir, por las noticias apuntadas y por los unánimes elogios que se tributa entre nosotros al poema por cuantos aquí han tenido ocasión de conocerlo, totalmente o por fragmentos, que su publicación, esperada con verdadero interés, ha de constituir un éxito, representando una revelación en nuestra poesía vernácula.»

Nos alegra en gran manera poderamos hacer eco del triunfo de nuestro poeta, por el que le enviamos nuestra más efusiva enhorabuena.

Regresa de Egipto el Príncipe Salah-el-Din Fuad

Se le tributó, a su llegada a Sóller, un cariñoso recibimiento

Quienes escuchaban hace ocho días, el sábado último, la emisión de noticias de la tarde de Radio España de Barcelona pudieron enterarse de que el Príncipe egipcio Salah-el-Din Fuad acababa de llegar a la ciudad condeal, procedente de Egipto, a bordo de uno de los vapores de la S. A. Cros.

En sus declaraciones a un periodista barcelonés, que hubo de sorprenderse del dominio con que el Príncipe se expresaba en mallorquín, manifestó su propósito de embarcarse seguidamente para Mallorca, al objeto de pasar, con su señora, D.^a Antonia Vicens, una larga temporada en Sóller.

Reproducida esa misma noticia en la prensa palmesana del domingo, no tardó en ser conocida por la legión de amigos con que cuenta en Sóller el Príncipe, por su bien ganada popularidad en una intensa actividad social y deportiva de más de 20 años.

En la estación del ferrocarril, a la llegada del tren de las 14, en el cual se presumía que llegarían el Príncipe y su distinguida esposa, se congregó numerosísima concurrencia. No llegaron entonces los que se esperaban, pero se supo que, por haberse quedado a comer en Palma, llegarían a Sóller, en tren, a las 16'30. Efectivamente, llegaron a esta hora, siendo recibidos por numerosos amigos.

El Príncipe, que durante seis años ha permanecido ausente de esta ciudad—embarcó para Egipto en Septiembre de 1942—se mostró emocionado ante el afecto y simpatía que le expresaban tantos amigos sollerenses, principalmente aficionados a los deportes, reconocidos a la inteligencia y acierto con que desempeñó la presidencia del C. D. Sóller a raíz de su reorganización en 1940, después de haber dado siempre al fomento de los deportes en esta ciudad su valioso apoyo.

El Príncipe Salah-el-Din Fuad y su señora, después de pasar en esta ciudad unas pocas horas en casa de sus familiares, se trasladaron luego a la señorial mansión que posee en Sa Roca Rotja D.^a Franca Vicens, Vda. de Trias, hermana política del Príncipe. Allí piensan residir durante el tiempo que permanezcan en esta ciudad, que es probable sea hasta final de verano.

Durante esta semana ha recibido el Prín-

cipe en la citada residencia numerosas visitas. Al expresarle también nosotros nuestra bienvenida, nos ha rogado agradecemos en su nombre y en el de su señora, desde estas columnas, tantas pruebas de simpatía como ha venido recibiendo de sus amistades de esta ciudad, que él considera su patria adoptiva. Y que, para ello, demos cabida, en este semanario, a la siguiente carta de gracias:

«Amigos míos sollerenses:

Profundamente emocionado y agradecido ante las inequívocas pruebas de simpatía que empecé a recoger en cuanto pisé la acogedora tierra de Mallorca, que tanto amo, es mi deseo dar personalmente las gracias a todos, uno por uno. Siento que ello no sea posible. Mi salud, menos robusta que años atrás, y la escasa movilidad a que me encuentro sujeto, después de haber operado en el pie izquierdo, no me lo permiten.

Desde las columnas de este prestigioso semanario quiero expresar mi gratitud por vuestro cordial recibimiento y vuestras innumerables atenciones. Hace ya muchos años que dejé de sentirme extranjero entre vosotros, que me habéis considerado como uno más entre vuestros compatriotas. Y así espero que, gracias a vuestra bondad, podré seguir honrándome con la misma consideración, que me enorgullece. Gracias a todos. Vuestro sincero amigo, = Salah-el-Din Fuad.»

Nota Bibliográfica

«La Cartuja de Jesús Nazareno y los ermitaños mallorquines»

Unas pocas más de cien páginas, en tamaño 8.º mayor, ilustradas con veinte y seis interesantes grabados complementarios de lo que se explica en el fluido texto en que van intercalados, forman el último de los meritorios opúsculos que, sobre eremitismo mallorquín, lleva publicados nuestro antiguo y estimado colaborador Rdo. D. Bartolomé Guasp Gelabert.

Conocido es de nuestros lectores el contenido de esta obra, por el extracto de la misma que, firmada con las iniciales M. R. V., publicamos en nuestra edición anterior; por esto nos limitamos en esta nota a acusar recibo del ejemplar de aquella con que ha tenido a bien su autor obsequiar a nuestro Director, y a agradecerle en nombre de éste su fina atención, avalorada en grado superlativo por la afectuosa dedicatoria con que la portadilla va encabezada.

El Concurso Colombófilo de Alicante

El mal tiempo ha obligado a retrasarlo varios días y posiblemente ha sido causa de su fracaso

Por los telegramas recibidos en la «Colombófila Sollerense» se tuvo conocimiento de que el domingo último hubo de suspenderse en Alicante la suelta de las palomas mensajeras de nuestros colombófilos a causa del mal tiempo que hacía en aquella parte del litoral, del cual llegaron hasta esta isla lieros indicios con la llovizna que cayó durante la mayor parte del día.

Esta suelta no pudo llegar a efectuarse hasta el miércoles, en cuyo día, a las 7'10 de la mañana, fueron abiertas las jaulas, emprendiendo las palomas el vuelo de regreso.

El jueves llegó a Sóller la primera y hasta ahora única paloma, que fué cronometrada a su llegada y por consiguiente ganadora del premio.

Careciendo de mayor información en este momento acerca de este concurso y de las posibles causas de su fracaso, esperamos poder ampliarla en nuestro próximo número.

Aviso de interés

Para beneficiarios de Subsidios Sociales

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Para conocimiento de aquellas personas que por no alcanzar la edad legal no pueden solicitar los Subsidios de Vejez y otros de tipo social, se les advierte lo peligroso de proponer en las oficinas correspondientes que se les expidan documentos con edad inexacta, o falsa; porque al hacer ten ablanda sugerencia se comete delito castigado en el Código Penal, y ello daría lugar a la instrucción de delicias preventivas de causa criminal.

Sean, además, los ancianos a quienes se aconseje hacer esta clase de peticiones, que las personas que les induzcan procederán con ignorancia o con mala fe, porque ha de constarles de antemano que no podrán obtener esos documentos falsos y que los exponen a verse envueltos en un proceso y acaso a pernoctar en la cárcel; riesgos que se extenderán seguramente a los malos consejeros a quienes se descubra esta original manera de «hacer favor» a base de esperanzas en falsedades.»

PINTURAS PREPARADAS CON ACEITE LINAZA PURO

FERRETERÍA LA MALLORQUINA BAUZÁ, 12

El día de mañana, Día de la Caridad

28.498'10 ptas. se han invertido en Sóller en beneficencia

La caridad, el amor a Dios y al prójimo es el fundamento del cristianismo. La unión, la paz, la concordia están en la base misma del Evangelio. Si realmente creemos que todos somos hermanos en Cristo, si sentimos la urgencia de la fraternidad, si nuestro amor es práctico y no se va en palabras, ante las necesidades del prójimo reaccionaremos compadeciéndolos y poniéndoles remedio, según la medida de nuestras fuerzas, a imitación de héroes de la caridad como San Vicente de Paúl, San Juan de Dios y tantos héroes que, ocultamente, se inmolan en servicio de los desvalidos, pensando que es tan alta y delicada su misión que lo que hacen a los hermanos Jesús lo toma como si lo hicieran a él mismo.

Por prescripción del Prelado hoy se celebra en Mallorca el Día de la Caridad. Si bien es verdad que para el amor no hay días ni horas, sino únicamente ocasiones para hacer el bien, estos días son como aldabonazos para recordar a los morosos los preceptos y consejos de Cristo y las prácticas de la Santa Iglesia.

El Secretariado de Caridad de la Acción Católica de Sóller, consciente de como espolea al bien el ver lo bueno que se ha hecho anteriormente, ha decidido resumir los datos de las cantidades repartidas entre los necesitados de esta Parroquia anteriormente, a fin de que nuestra voluntad se vea estimulada más y más a obrar con generosidad y a dar, ya sea particularmente, ya por los organismos de caridad que hay aquí, reunidos en el Secretariado de Caridad, a quien lo necesita, a ayudar al caído a levantarse, a vestir al desnudo y a dar un vaso de agua al sediento.

Resumen de la actividad de beneficencia durante 1946 y 1947:

Conferencia de Caballeros de San Vicente de Paúl	
Distribuido	8.245'55 ptas.
Conferencia de Señoras de S. V. de Paúl	
Distribuido	5.696'45 ptas.
Casa-Cuna para asilar niños de trabajadores	
Gastos en total	12.681'10 ptas.
Conferencia del Ropero	
Gastos	1.874'00 ptas.

El Ropero ha confeccionado y distribuido también un total de 378 piezas de vestir, y ha recibido de las Señoras de A.C., para el mismo fin, 39 jerseys de lana.

Los citados Organismos de Caridad—encuadrados en el Secretariado de Acción Católica—han recibido de los señores fabricantes de tejidos de esta localidad 15 piezas de tela, y desde aquí el Secretariado se complace en darles las gracias.

Todo sea para mayor gloria de Dios y fomentar la hermandad y el amor en Cristo.

Ayuntamiento de Sóller

Aviso a los productores de aceite de este término municipal

Se recuerda a los productores de aceite que todavía no han legalizado las reservas de la actual campaña, la obligación de hacerlo a la mayor brevedad, al objeto de evitarles los perjuicios que dicha omisión pudiera ocasionarles.

Sóller a 16 de Abril de 1948.

SE VENDE UNA CASA

nueva construcción, muy céntrica, alegre y soleada. Precio 175.000 pesetas. Informes en esta Administración. Anuncio n.º 320.

Funciones de Teatro Regional

Se organizan para mañana en el «Centro Mariano»

Por carteles y prospectos ha sido anunciada al público sollerense la organización en esta ciudad de algunas funciones de Teatro Regional, para mañana domingo, a cargo de la Compañía Catina-Estelrich, titular del «Teatro Principal» de Palma.

Estas funciones se celebrarán en el salón de actos del «Centro Mariano» (antiguo Teatro Victoria) a las cinco de la tarde y a las nueve y media de la noche, y en ellas serán ofrecidas las obras costumbristas *Es metge nou*, de nuestro malogrado amigo D. Miguel Puigserver, y *El tío de L'Havana* del popular escritor y amigo D. José María Tous y Maroto, como base, respectivamente, de cada una de las citadas funciones.

Como fin de las mismas será puesto en escena el juguete *Coses d' enamorats*.

La reposición de estas conocidas y apreciadas producciones de los agudos escritores Puigserver y Tous y Maroto será sin duda muy celebrada por nuestro público, que gusta de este género de Teatro popular, y con este motivo es de esperar que el teatro del «Centro Mariano» se vea en estas funciones extraordinariamente concurrido.

El II Certamen Literario de la «Caja de Pensiones»

Ha quedado constituido el Jurado Calificador

En la presente semana, en la Casa de Cultura de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» de esta ciudad, organizadora del II Certamen Literario en proyecto, han empezado a recibirse los primeros trabajos que los escolares más diligentes se apresuran a remitirle para optar a los premios ofrecidos.

Por el número de los trabajos recibidos puede colegirse el entusiasmo que este Certamen ha despertado entre los estudiantes de la localidad, que permiten esperar alcance un triunfo superior al que obtuvo el celebrado el pasado año.

Según se nos informa, ha quedado ya constituido el Jurado que ha de examinar y calificar los trabajos que sean presentados al Concurso, el cual estará presidido por D. Damián Canals Pougia, Licenciado en Letras y Director del Colegio de 2.ª Enseñanza, y del que forman parte los presbíteros Rdos. D. Jerónimo Pons y D. Miguel A. Castañer, actuando de Secretario D. Bartolomé Suau, maestro nacional.

El plazo para la admisión de trabajos terminará el próximo sábado. En nuestra próxima edición esperamos poder adelantar el número de los presentados y la fecha en que vaya a celebrarse el citado certamen.

VENTA COMERCIO

Por ausentarse se desea vender en Sóller en punto céntrico un establecimiento con muy buena clientela.

Informes en esta Admón., anuncio n.º 319.

Dr. A. MOREY UMBERT

ESPECIALISTA EN GARGANTA - NARIZ - OÍDOS Y CIRUGÍA DE CARA

Visita en Sóller los domingos de 10 a 1 calle RECTORÍA, 18

SE VENDE

UN OLIVAR

de unas cinco cuarteradas

Oferta n.º 296, en esta Administración

ALCAZAR

Presentación del gran Espectáculo de Altas Variedades Escenificadas

Estampas de España

El formidable cantador flamenco

Angelillo de Valladolid

y otros NUEVE NÚMEROS de gran éxito

con la máxima estrella de la canción

TITINA VELA

Variedades, el miércoles, en el «Alcázar»

Titina Vela presentará su gran espectáculo «Estampas Españolas»

Siguiendo su gira por las poblaciones mallorquinas, el próximo miércoles recalará en Sóller el conjunto artístico que acudirá a la popular canzonetista Titina Vela, que actualmente recorre triunfalmente los escenarios de las principales ciudades de la isla, después de su debut en Palma.

Se trata de un espectáculo eminentemente popular, a base de números musicales que abarcan desde el canto flamenco hasta el sket. En él figuran, además de la citada canzonetista Titina Vela, gracia y alma del baile y la canción española, Angelillo de Valladolid, «cantor» flamenco; Los Rewels, pareja de canto y baile; Marimón-Marin, pareja de baile clásico español; Raffael, el rey del buen humor; Juan Fenollosa, concertista de guitarra; Dorita Moscardó, bailarina; Carmen Vargas, bailarina gitana; Luisita Jordán, bailarina; Pedro Sans, primer actor; Teresita Martín, bailarina clásica y Ricardo Masia, actor cómico

Y como número para el gran público, los precios serán también populares, para que el espectáculo pueda alcanzar aquí el éxito que ha logrado en las otras poblaciones en que ha actuado hasta ahora.

Como sólo dispone de un solo día—el jueves debe actuar otra vez en Palma—únicamente trabajará en Sóller el miércoles por la noche, en cuya función, dada la predilección demostrada por el público sollerense por las Variedades, es de esperar se vea el «Alcázar» tan concurrido como es habitual en este género de espectáculos.

Solemne inauguración del nuevo «Comercial Bar»

El jueves fué bendecido y abierto al público, viéndose durante todo el día visitadísimo

En la mañana del jueves de esta semana y terminada la importante reforma de que ha sido objeto el local que ocupaba en la plaza de Calvo Sotelo el antiguo «Café Central» procedióse a su bendición e inauguración.

A las once, un inmenso gentío llenaba totalmente el vasto salón de la planta baja de modo que resultaba insuficiente para contenerlo. A la llegada del señor Alcalde, D. Nicolás Arbona; Brigada de la Guardia Civil, D. Pedro Vanrell; directores del Banco Hispano Americano, D. Julio Milla, y de la Caja de Pensiones, D. Bartolomé Pons; propietario del edificio, D. Antonio Deyá y señora, D.ª María Casanovas, y otras autoridades y personalidades locales, dióse principio al acto.

Por el vicario Rdo. D. José Morey, procedióse a la bendición de las diversas dependencias del nuevo establecimiento, y una vez terminada la religiosa ceremonia fueron servidos profusamente a los concurrentes pastas y licores mientras brindaban los obsequiados por el éxito y prosperidad del nuevo bar.

Durante el resto del día fué desfilando por el «Comercial Bar» una grandísima muchedumbre, que visitó la vasta reforma efectuada, teniendo cordiales frases de elogio por el acierto que la preside. Los visitantes eran atendidos por el dueño del establecimiento, D. Matías Oliver, y por sus Gerentes D. Juan Capó y D. Guillermo Pons, siendo obsequiados con licores y refrescos.

Para uno de estos próximos domingos se proyecta organizar un baile con que celebrar la inauguración, del que daremos cuenta al disponerse del correspondiente permiso.

A partir de mañana, domingo, serán organizados los Vermonts con tapas, que se

rán la especialidad de la casa y en cuya confección se había acreditado el barman Juan Capó en su anterior gestión como cafetero.

La reforma realizada en este céntrico café ha sido llevada a cabo por el maestro albañil D. Damián Llabrés, el pintor don Alejandro Gelabert y el electricista D. Juan Marcé Palou. La parte de carpintería y mueblaje ha sido dirigida por D. Cristóbal Castañer Coll y efectuada en el taller de su padre, el industrial D. Cristóbal Castañer Ripoll.

La vasta sala café de la planta baja ha sido decorada con el mejor gusto y dotada de una extensa mesa mostrador de estilo americano, de nueve metros, moderna cafetera exprés «Numbar» y numerosas mesas y sillones. A ella ha sido agregada una nueva dependencia para recreo, que aumenta su primitiva capacidad, y ha sido ampliada la del entresuelo convertida en sala de billares. En el piso superior ha sido habilitado un nuevo salón para festejos, dotado de una moderna radio gramola.

Nuestra más entusiasta felicitación a don Matias Oliver, a cuyo espíritu emprendedor se debe la vasta y acertada reforma llevado a cabo en este Café que honra nuestra ciudad, por su iniciativa y por su brillante realización. Y a los Gerentes, D. Juan Capó y D. Guilermo Pons, nuestro ferviente brindis por el auge y prosperidad del negocio que dirigen al que con sus conocimientos y experiencia no dudamos sabrán colocar a la altura que se merece.

VIDA RELIGIOSA

La Fiesta del Patrocinio de San José

Se celebró el miércoles de la presente semana, en la Parroquia arciprestal, la fiesta que dedican todos los años al Patrocinio de San José los esposos D. Juan Magraner Berio y D.ª Ana Cortés Enseñat. Revistió la misma solemnidad de siempre, y en ella tomaron parte los escolares, niños y niñas, de esta ciudad asistiendo al Oficio con sus profesores respectivos.

Fuó precedida por devoto Triduo, con misa, meditación y cánticos en la mañana de los días anteriores y con el canto de Completas en la vigilia. Consistió en canto de Horas menores y misa Mayor, en la que la escolanía interpretó acompañada por el órgano, la composición gregoriana del tiempo Pascual. Oficiaron los Rdos. D. José Morey, vicario, D. Miguel Castañer y don Bernardo Pujol, de preste, diácono y subdiácono, respectivamente; y después del Evangelio ocupó la sagrada cátedra el Rdo. Padre Francisco Oliver, Filipense, quien tejió elocuente panegírico del Santo Patriarca, Patrón de la Iglesia Universal, impetrand su protección valiosísima en favor de la familia que le dedica anualmente estos solemnes cultos y de cuantos otros, niños y grandes, siendo también sus devotos, en ella confiadamente esperan.

CULTOS SAGRADOS

En la parroquia de San Bartolomé.—Hoy, sábado, día 17: A las diez de esta noche dará principio a su Vigilia ordinaria del presente mes el Turno de la Inmaculada, de la Adoración Nocturna local. La Misa y Comunión se celebrarán a las cuatro de la madrugada siguiente.

Mañana domingo día 18: Tercera Dominica del Santísimo a intención de Dom Pablo M.ª Pizá, monje benedictino, de Montserrat. A las diez, Horas menores y acto seguido Misa mayor, con homilia a cargo del reverendo D. Juan Canals, Arcipreste, y procesión eucarística.

Lunes día 19: a las siete y cuarto, ejercicio mensual al Patriarca San José.

Sábado, día 24: a las ocho, ejercicio mensual a San Bartolomé Patrón de esta ciudad.

¿Quiere Vd. pintar sus
PUERTAS, PERSIANAS, HIERROS, etc.?
 Hágalo con pintura de **Taller A. GELABERT**
Ahorrrará dinero
 GENERAL GODED, 45
 (antes GRAN-VÍA) SÓLLER

ALMACEN DE ESPARTERÍA, CORDELERÍA, ALPARGATERÍA, OBRA de PALMITO
 CAPACHOS PARA MOLINOS ACEITEROS
 ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS DE RAFIA Y CALZADO SPORT
Hija de S. Falconer
JUANA FALCONER
 DESPACHO: Sindicato, 66 :: Teléfono, núm. 2067 :: PALMA DE MALLORCA

DE TEATROS

FANTASIO
 Con caracteres de gran acontecimiento tendrá lugar esta noche en el «Fantasio» el estreno de la modernísima producción *El huevo y yo*.

Se ha calculado que más de veinticinco millones de personas en los Estados Unidos han leído el libro *El huevo y yo* que Betty Mac Donald escribió basándose en sus propias experiencias de recién casada, cuando su marido insistió en que comprasen una granja avícola y se dedicasen a la cría de gallinas. El libro ha sido ahora trasladado a la pantalla por la «Universal-Internacional» y Claudette Colbert y Fred Mac Murray encarnan al matrimonio, protagonista de mil divertidos incidentes; Marjorie Main, Percy Kibrade y Louise Allbritton actúan brillantemente.

El estreno a través del mundo de *El huevo y yo* ha sido un caso sin precedentes en la historia de los éxitos. Tan unánime ha sido en todas partes la recepción y tan enormes los elogios que puede compararse a la novela. Y el éxito de la novela y de la película radica en su inimitable sencillez. No es una obra complicada, es un tema humano de hoy y de todos los tiempos. Se aparta del género psicológico, policiaco o de aventuras, y ahí está su secreto. Es simplemente un retrato de la vida sencilla y real de cada día, pero hecho con ternura, amor, equilibrio, humorismo y sutil ironía, impregnado todo de un encanto inimitable.

Completará el programa la graciosa película *Te confío a mi novia*, un asunto escrito expresamente para Heinz Rühmann y al que el magnífico mimo europeo da vida con su modo personalísimo de la comedia.

ALCÁZAR

Será presentada mañana en la pantalla del «Alcázar» la gran película *El retrato de Dorian Gray*, basada en la célebre novela de Oscar Wilde.

En distintas ocasiones se han llevado a la pantalla obras de este genial escritor inglés. Sin embargo, quedaba por adaptar al cine matógrafo la mejor de sus novelas, la magnífica y fantástica historia de *El retrato de Dorian Gray*. Un sin fin de dificultades ofrecía la empresa, hasta que resueltamente el gran director Albert Lewin hizo suya la idea, consiguiendo plasmar en insospechados encuadres, regidos todos por una técnica maravillosa, el tema incenso, fuerte y difícil de la obra. Toda la fina y aguda ironía del autor ha sido sabiamente captada en la película.

Dorian Gray era un joven aristócrata que fué objeto de comentario en todos los círculos de la alta sociedad londinense a lo largo de la romántica época del 800. Se hablaba de él incesantemente, con pasión, con furor y hasta con miedo. Llegó a preocupar de una manera constante en los círculos de la buena sociedad; y su fama de odio y de rencores llegó hasta los bajos fondos de Londres.

Una aureola de misterio envolvía su vida, y como un hechizo imposible su rostro, a través de los años, aparecía siempre en los salones con majestuosa y candorosa serenidad, mostrando su belleza y su juventud inalterable al tiempo.

Este extraño personaje está interpretado maravillosamente por el sin rival George Sanders, a quien acompañan en los papeles estelares el joven actor Hurd Hatfield, el popular Lowell Gilmore, la bellísima estrella Donna Reed y la encantadora Angela Lansbury.

De complemento se estrenará la emocionante película de aventuras, dividida en dos jornadas, *La fecha negra*, proyectándose mañana la primera, titulada: *Cita con la muerte*.

Son sus protagonistas Robert Scott y Adele Jergens.

FUTBOL

LIGA MALLORCA

Resultados del domingo

Sóller 2, España 2; Binisalem 2, Artá 2; Poblense 3, San Juan 3; Manacor 2, Murense 1; Montuiri 4, Llosetense 0.

Partidos para mañana y clasificación

Llosetense-Sóller; Binisalem-Manacor; España Poblense; San Juan-Artá; Murense-Montuiri.

El domingo siguiente, día 25, le corresponde al Sóller jugar en La Puebla.

	J	G	E	P	Goals		Puntos
					F	C	
Poblense	8	5	2	1	25	10	12
Manacor	9	5	1	3	15	15	11
España	9	4	2	3	20	13	10
Murense	8	4	1	3	15	14	9
Artá	5	3	1	1	12	5	7
Montuiri	9	3	1	5	13	24	7
San Juan	7	2	2	3	12	14	6
Llosetense	6	2	0	4	8	13	4
Binisalem	4	1	1	2	6	8	3
Sóller	7	1	1	5	8	18	3

Un empate que debió ser victoria sollerense

Sóller, 2 España, 2

Este partido fué jugado a gran tren por ambos conjuntos y resultó muy vistoso, ya que los dos equipos actuaron acertadamente, empujándose además con verdadero entusiasmo, al menos de situarse mejor en la clasificación.

Aunque este resultado de empate no refleja la actuación de nuestro once, es de mencionar que se crearon por los locales jugadas de gran relieve, que dieron aleteos de esperanza para las próximas jornadas. La delantera, punto flaco en tantos partidos, demostró una evidente recuperación. Sus elementos actuaron compenetrados y rápidos.

Empieza el primer tiempo y domina intensamente el equipo local. A los cinco minutos escasos de juego, Bannasar consigue el primer gol. Minutos más tarde, en un peligroso avance, el España logra también por mediación de su interior izquierda su primer tanto (1-1).

Empieza el segundo tiempo y el dominio es alterno. A los doce minutos el España logra el desempate. Presiona fuertemente el equipo local sin desanimarse, y fruto de ello Forteza consigue desde la línea de corner el gol del empate. Hasta el final del partido nuestro once se lanzó en busca del gol de la victoria, y es de reconocer que no tuvo suerte frente al marco de los visitantes cuando mereció de veras vencer por su tesón, coraje y excelente juego.

Cuidó del arbitraje el colegiado Sr. Fiol, que estuvo acertado.

C. D. Sóller: Aguiló—Porcel, Calafell—Palou, Ribas, Deyá—Forteza, Rullán A., Bannasar, Guillem, Rullán M.

C. D. España: Parets—Manresa, Puigserver—Rigo, Vidal J., Vidal L.—Salvá, Serra, Amengual, Tomás, Clar.—OVIDIO.

Mañana, a Lloseta

En Lloseta van a habérselas mañana los muchachos del Sóller con el único equipo sobre el cual han obtenido una clara victoria por 5 a 2, en la actual competición de Liga Mallorca. Cierzo es que contaba el Sóller entonces entre sus delanteros a un elemento tan efectivo como el catalán Galvo.

Pero el magnífico comportamiento del equipo local en el partido del domingo pasado, su elevada moral, su afán de supera-

Calzados SEGUÍ
CALLE VIVES, 5 - Sóller

GRAN BARATURA DE CALZADO

En todos los tipos

PRECIOS BARATÍSIMOS

SOLO POR 15 DIAS

ción y la efectividad y brío de su renovada delantera, nos hacen esperar que el Sóller en Lloseta se esforzará en volver por sus fueros y que, cuando menos, se defenderá dignamente.

Los veteranos se preparan

Los de la Peña Ramón siguen erre que erre con su empeño en demostrar ante los aficionados de ahora que quien tuvo retuvo. Y continúan en su plan de metódicos entrenamientos para rejuvenecer sus músculos y presentarse en disposición de aguantar mecha ante los titulares actuales cuando llegue el día de éste que va a ser un famoso match.

De la dirección de sus entrenamientos se ha encargado otro veterano, Agustín Huerta (a) Paco Requena, al cual, por lo menos en cuestión de dar estentóreas voces, nadie le gana.

Han llamado la atención en los entrenamientos la rápida puesta en forma del medio centro Rosselló, los templados centros de Arcas y la facilidad de remate de Juan Tomás, que fué hace años un maravilloso delantero centro.

No se ha fijado aún la fecha del partido.

¡Bienvenido, Príncipe Salah!

Después de seis años de ausencia, se encuentra de nuevo entre nosotros el Príncipe Salah-el-Din Fuad, que durante largo tiempo fué presidente efectivo del C. D. Sóller y que siempre contribuyó, con su esfuerzo personal y con su apoyo, a que el deporte sollerense mantuviera dignamente su pabellón.

A la bienvenida cordial y llena de simpatía de que ha sido objeto por parte de tantos y tantos aficionados, unimos modestamente la nuestra.

Suscripción pro «C. D. Sóller»

Hace algún tiempo quedó abierta una suscripción destinada a aliviarle algo al club local en su precaria situación económica.

Van recibidos, de momento, los siguientes donativos:

	Pesetas
M. I. D. Juan Enseñat, Canónigo Chantre de la Catedral de Palma	25'00
Rdo D. Pedro A. Ordinas, Ecónomo de Muro	25'00
Sres. Pedro y Juan Reynés Mayol, desde Barcelona	50'00
D. Pedro Pérez Arboná, desde Montpellier (Francia)	100'00
Total	200'00

En una las próximas crónicas se continuará la relación de bienhechores, a quienes nos encarga el C. D. Sóller expresamos su agradecimiento por su generosa aportación.

BALONCESTO

Mañana, a las once

«Centro Mariano» - «Estación Naval»

Hace tiempo que de baloncesto se habla poco entre nosotros. Pero siempre ha quedado algún rescaldo de afición y es suficiente un leve soplo para que ésta se reanime.

Existen en la actualidad dos vigorosos planteles de baloncesto. Uno en el «Cen-

tro Mariano», cuyo patio dispone de excelente pista. Otro en la Estación Naval.

Para mañana está anunciado un partido entre los cinco de ambas entidades, que se presentan en forma, después de haber dedicado largas sesiones a una cuidada preparación.

El partido se anuncia como homenaje al Príncipe Fuad, verdadera autoridad como aficionado al baloncesto, que le dió entre nosotros impulso grande, creando aquellos fuertes conjuntos masculinos y femeninos que no solamente actuaron con éxito frente a equipos mallorquines sino aún con la selección de Canarias en una de aquellas inolvidables veladas en la bien iluminada pista del campo d' En Mayol.

Se disputará en el «Centro Mariano» las once de la mañana.

R. EFLY.

Boletín de Información de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Sóller

OBRA SINDICAL DE PREVISION SOCIAL Subsidio de Vejez Rama Agropecuaria

Habiendo surgido dudas respecto a la aplicación de la Orden Ministerial de 17 de Diciembre del próximo pasado año 1947, que establece el sistema provisional que permita conceder el Subsidio de Vejez a los trabajadores agropecuarios, se hace público lo siguiente:

1.º—Pueden solicitar el Subsidio al amparo de dicho precepto legal sólo aquellos ancianos que, reuniendo las condiciones generales que determinan los artículos 8 y 9 de la Orden de 2-3-40 que expresamente deja en vigor el artículo 76 del Reglamento de 26 de Mayo de 1943, se encuentren o en los mismos concurren las circunstancias siguientes:

a) Que hayan cumplido los 65 años (o 60 casos de invalidez) a partir de primero de Enero de 1940, quedando fuera del campo de aplicación de la citada Orden los ancianos de mayor edad.

b) Que los trabajos que a estos efectos se declaren sean de la condición de agrícolas y hayan sido realizados con posterioridad a 1.º de Enero de 1940.

2.º—Las solicitudes de afiliación cursadas con posterioridad a 1.º de Enero de 1940.

2.º—Las solicitudes de afiliación cursadas con posterioridad a Mayo de 1943, al amparo del artículo 77 de la Orden Ministerial de la citada fecha, no tienen de por sí efectos y por tanto quienes presentarán dichas instancias deben cursar ahora las documentaciones respectivas de acuerdo con las normas del citado Decreto, antes de 23 de Junio si han cumplido los 65 años y quienes lo cumplan en lo sucesivo a medida que alcancen la citada edad.

3.º—Son competentes para los trámites de la Orden citada las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión, sus Agencias y las Corresponsalías de la Obra Sindical de Previsión Social debiendo rechazarse por improcedentes cualquier oferta que realicen a los ancianos personas distintas de dichos Organismos.